

- Szabadidő: önművelés, szórakozás
- A pártépítés kérdéseiről
- Főiskolai kari oldal
- Farsang
- Néprajzosok, régészek a Vajdaságban

SZEGEDI

Egyetem

VII. évf. 2. szám A SZEGEDI FELSOOKTATÁSI INTÉZMÉNYEK LAPJA 1969. február 23.

Biztató kilátások, új mechanizmus

A József Attila Tudományegyetem és a Szegedi Orvostudományi Egyetem február 13-án rendezte meg közös szabadpárt-napját. A téma az új mechanizmus első éve volt. A meghívott előadó dr. Szabó Kálmán, a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem rektora úgy tervezte, hogy az első részben a kérdésekre válaszol, majd a mechanizmusnak az egyetemi munkában jelentkező hatásáról fog beszélni. De a második részre idő hiányában már nem került sor. A kérdésekre olyan részletes és mindenre kiterjedő válaszokat kaptunk — s emellett a második témakörre vonatkozó kérdések is akadtak számszámra —, hogy az időhiány ellenére érdeklődésére, problémáira mindenki választ kaphatott.

Az első kérdések általában az új mechanizmus bevezetésének hatásaira vonatkoztak. Dr. Szabó Kálmán elmondta, hogy nem lehet olyasmit tapasztalni, hogy a mechanizmus bevezetése bármely terület hátrányára vált volna. A régi mechanizmusban monopolisztikus helyzetek alakultak ki. A termelés nem követte az igényeket. Az új mechanizmus hatékonyabbá kívánja tenni a termelést úgy, hogy a vállalatokra hasson a gazdasági kényszer hatása.

Elmondotta, hogy az első évben még bizonyos fokig fékezni kellett ezt a folyamatot, nehogy hátrányos politikai következményei legyenek. Az új gyakorlat azonban fokozatosan a gazdasági élet minden területén bevezetik majd.

— Ezt a mechanizmust — mondta — mi bevezettük, ezt Magyarországon viszsza csinálni többé nem lehet. Megtehettük azért, mert a lakosság is egyetért céljainkkal. A versenyképesség, a tartós egyensúly fizetési mérlegünkben, valamint az, hogy ne kerüljünk a nálunk gazdagabb országok adósa közé csak erről az alapról érhető el.

Ezután olyan kérdésekre adott választ, melyek egy-egy részterületre vonatkoztak.

A lakosság ellátása nem romlott. Sok területen ugyan még nincs számottevő javulás, de észrevehető pozitív változások is történtek. Nagyon sok területen tavaly készítették elő a változásokat, amelyek hatása az idén fog jelentkezni.

Megtudhattuk, hogy a következő években várható az állami lakások béreinek az emelkedése. Jelenleg a lakók a fenntartásra fordított költségeknek csak mintegy harmadát fizetik. Meg kell oldani azt, hogy ezek a költségek részben megtérüljenek. A lakbérek változtatása azonban úgy lesz megoldva, hogy az életszínvonalat ez ne csökkentse.

A lakosság jövedelmi helyzetének tervezett alakulásába is betekinthetünk. A következő öt éves terv elején az egészségügyben és a közszolgáltatásban dolgozóknál komolyabb béremelés várható. Ugyancsak várható a szabadabb bérrendszer bevezetése, hogy a jobb, magasabb szintű munkát megfelelően lehessen honorálni, véget vetve a jelenlegi nivellációnak.

A felsőoktatásban dolgozók — ha az nem is — jövőre számíthatnak na-

gyobb mértékű béremelésre. Már az eddigiekben is lett volna erre mód, kisebb 5—10 százalékos mértékben, ez azonban nem oldotta volna meg a problémát.

A következőkben dr. Szabó Kálmán az egyetemről, az egyetemi munkáról beszélt. Hangsúlyozta, hogy az egyetemek gazdálkodási rendjét alaposan le kell egyszerűíteni, hogy bonyolultsága ne fékezze a munkát. Kitért a képzés kérdéseire is, ahol a kutatási funkciót okvetlenül hangsúlyossá kell tenni. Az új értelmiségnek alkalmasnak kell lennie arra, hogy adaptálni tudja a legújabb eredményeket. Eppen ezért meg kell tanulnia a tudományos munka elemeit, a tudományos fejlődést pedig ösztönözni kell. Arra kell nevelni a fiatal értelmiségieket, hogy vállalják a döntéseket, a kockázatot és a harcot. Ezért fontos az, hogy a hallgatókat már az egyetemen bevonják a döntésekbe.

SZÁVAY ISTVÁN

A Szegedi Orvostudományi Egyetem tanácsa február 12-én, szerdán délután 11 órakor a Dugonics téri központi épület aulájában ünnepélyes, nyilvános, rendkívüli tanácsulást tartott. Az ünnepi tanácsuláson az egyetemi tanács Fejér Barna és Páskuj Antal nyugalmazott gyógyszerészeknek gyémánt diplomát adományozott.

Dr. Kedvessy György egyetemi tanár, kari dékán ezután Bacsa György, Elekes István, dr. Klivényiné, Gellért Mária, Kerbolt Kornél és dr. Kozmáné, Szegfű Anna okleveles gyógyszerészeket az egyetem gyógyszerészdoktoraivá fogadta.

Ez alkalommal került sor a végzett gyógyszerészhallgatók avatására is. 85 sikeresen államvizsgázott hallgatót avatott gyógyszerészé az egyetem tanácsa. Ezek a következők: Antal Péter, Molnárné, Ács Ilona, Bajkai Erzsébet, eBrta Csilla, Botacsir Cerendolam, Bálint Erzsébet, Bánszky Erzsébet, Bánszky Éva, Belényesi Magdolna, Benkő Zsolt, Bíró Anna Mária, Bodajki Zsuzsanna, Boros Éva, Burián Zoltán, Csap

GYÉMÁNTDIPLOMASOK, GYÓGYSZERESZDOKTOROK, ÚJ GYÓGYSZERÉSZEK

Iren, Csóka István, Csonka Gábor, Raiszné Csonka Julianna, Dákay Zoltán, Dániel Gizella, Dávid Rozália, Endrényi Ferenc, Fancsik Éva, Bartáné Farsang Mária, Szalmáné Fazekas Katalin, Fazekas Mária, Ferincz Mária, File Éva, Gáspár Zsuzsanna, Gelei Erzsébet, Genden Dandai, Gombkötő Judit, Gyarmati András, Györkös Irén, Hamvas József, Honti Béla, Garamvölgyiné Horváth Mária, Józsa Tibor, Karczagi Zsuzsanna, Kecskeméti Éva, Kisériné Kerényi Klára, Kiss Elza (kitüntetéses diplomás), Kopasz Julianna, Kovács Frigyes, Kovács Miklós, Kőszegi Borbála, Kövics Margit, László Zsuzsanna, Luczai Aurél, Gyarmatiné Magyar Mária, Magyar Mária, Mihály Eszter, Molnár Piroska, Mozol József, Mozgai Katalin, Filarszkyiné Nagybocka Zsófia, Nyilas Margit, Orosz Erika, Papp Róza, Parrag Ilona, Peller Béla, Pintér Ilona, Pócs Éva, dr. Gellértiné, Raisz Mária, Raskoványi Ildikó, Rohonczy Judit, Savanyú Mária, Sággy Jolán, Sággy Teréz, Szabó Éva, Ilona, Szabó Éva Sarolta, Váginé Szabó Valéria, Szántó Éva, Szendrei Mária, Szilágyi Zsuzsanna, Szőnyi Erika, Sztakó Éva, Tárkányi Szűcs Erika, Toroczka Éva, B. Tóth Erzsébet, Tóth Mária Borbála, Becseyné Tóth Mária Magdolna, Török Angéla, Turi Margit, Valacsay Klára és Várdi Mária.

A Tanácsköztársaság 50. évfordulóján

Történész ülésszak a főiskolán

Magyar Tanácsköztársaság megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére történettudományi ülésszakot rendeznek, melyen részt vesznek a külföldi társintézmények képviselői is.

Az előadások és korreferátumok két témakör köré csoportosulnak. A Tanácsköztársaság nemzeti-nemzetiségi politikája című rész előadásait Polányi Imre, M. V. Trojan (Ungvár), E. Kisslingova (Nyitra), P. Sz. Goranov (Tirnovó) tartják. A második témakör a helytörténeti kutatásoknak az oktató-nevelő munkában történő felhasználásának a lehetőségeivel, valamint a Tanácsköztársaság tanulságainak érvényesülésével a munkásmozgalom kutatásában foglalkozik. Az előadásokat dr. Szántó Imre, dr. D. Kissig (Potsdam), dr. D. Lange (Potsdam), Kiss Géza (Pécs), Tóthné, dr. Jónás Irma és dr. Kovács Zoltán tartják.

A harmadik nap programja: a történettudományi tudományos diákkörök konferenciája, a hazai és külföldi diákkörök képviselőinek tapasztalatcseréje. Kiegészítő rendezvényként kerül sor az Ének-Zene Tanszék és az énekkar ünnepi hangversenyére. Az ülésszak alatt nyílik a Rajz-Művészettörténeti Tanszék által meghirdetett hallgatói plakátpályázat anyagának kiállítása is.

A biológiai tudományok doktora

Dr. Lipták Pál docens a JATE Embertani Tanszékének vezetője 1969 január 15-én ellenszavazat nélkül védte meg nyilvános vitában „A magyarság etnogenézisének paleoantropológiája” című disszertációját, amelyet a biológiai tudományok doktora fokozat elnyerése céljából nyújtott be. A disszertáció egyik opponense V. V. Ginsburg leningrádi professzor, az orvostudományok doktora volt. A disszertáció új eredményei annyiban mennek túl a szűk szakmai körök érdeklődésén, hogy a magyarság néppé válásának az 5. századtól a 13. századig terjedő szakaszához lényeges új adatokat szolgáltat.

Nagymértékben valószínűsítette az antropológia oldaláról a magyarság több szakaszban történt befoglalását; azaz a magyaroknak az avar korban a Kárpát-medencében való megjelenését.

Pályakezdekők fórumán Tolna megyében

Fiatal pedagógusok találkozását szervezte meg a Tolna Megyei Tanács Művelődési Osztálya a Megyei KISZ-bizottsággal karöltve, amelyre meghívták a pedagógusképző intézmények képviselőit is.

A tanácskozás célja az volt, hogy az említett szervek közvetlenül megismerjék a kezdő (1—2 éve végzett) pedagógusokat, azok benyomásait, helyzetét, problémáit és ezek ismeretében a lehető legtöbb segítséget nyújtsanak.

A tanácskozáson részt vett a JATE KISZ VB képviselője is, aki hozzászólásában — többek között — a pályázati rendszerrel kapcsolatos problémákról beszélt, s amelyeknek reflexiójaként az illetékes tanácsi, illetve KISZ-szervek maximális együttműködésükről, támogatásukról és tárgyilagosságukról biztosították a pedagógusképző intézményeket.

Kollégisták vezetőképzője

Február 8—9-én tartotta meg a Móra Ferenc Kollégium hagyományos vezetőképzőjét. Az első nap délelőttjén az egyetemi kollégiumi munka aktuális kérdéseiről, hangzottak el előadások, illetve hozzászólások. A kollégium önkormányzati szerveinek struktúrájáról és feladatairól elhangzott referátumokat egész délután tartó aktív, értékes vita követte. Hasonlóan eredményes volt — a második felévi akcióprogramban meghatározott munkát indította el — az egyes rész-munkaterületeken dolgozó munkacsoportok részortékezte. A vezetőképző tapasztalatátadó, feladatkielölő és munkastílus meghatározó jellegével feltétlenül hozzájárult ahhoz, hogy a Mórások minél előbb megvalósíthassák törekvéseiket, mely szerint: az átlagos egyetemi polgárnál a kollégista többet jelent!



Három generáció találkozása tette különösen ünnepélyessé a hangulatot: ortosegyetemünk nyilvános rendkívüli ünnepi tanácsulésán. Hatvan évvel ezelőtt végzett gyémántdiplomás jubilánsok, akik most már a megérdemelt pihenés éveit élik, a pályán eredményesen előrehaladó, akik a korábban szerzett oklevél mellé most elnyerték munkájuk eredményeként a doktori diplomát is, s a legfiatalabbaké a most végzetté, akik ezután kezdenek hozzá az emberek javára, egyetemen szerzett tudásuk gyümölcsözteséhez. A jelképes kézfogás most azt is jelképezte: múlt, jelen és jövő adja az élet folytonosságát. S a tudását is.